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Zu den Braunalgen gehoren 1850 Arten.

Héutige Arten sind z.B.:

e Blasentang

e Knotentang

e Flugeltang

e Gabelzweigtang
e Zuckertang

e Riesentang

e Spiraltang

e Palmentang
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Ihre Farbe bekommen Braunalgen durch
einen braunen Farbstoff. Dieser liberdeckt
das griine Chlorophyll.

Damit fangen sie in tieferen Gewdssern das
Sonnenlicht besser ein und kénnen so durch

Fotosynthese ihre Nahrung selbst herstellen.

Manche Braunalgen sind essbar und werden
als Gemitise zubereitet. Einzelne Braunalgen
haben eine heilende Wirkung.

Braunalgen werden zur Herstellung von
Kunstleder und Linoleum verwendet, aber
auch als Geliermittel von Pudding und
Speiseeis. Es werden daraus auch
Kosmetikprodukte hergestellt.

Sogar die Asche verbrannter Algen
(Pottasche) kann sehr vielfiltig verwendet
werden, z. B. zur Glasherstellung oder als
Diingemittel.

Braunalgen
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In 1,7 Milliarden Jahren alten
Gesteinen fand man wahrscheinlich
Abdriicke von Braunalgen. Die
Braunalgen wdren dann also die
ersten GroRalgen der Erde gewesen.
Manche Wissenschaftler*innen meinen
aber, dass Braunalgen aus den Rot-
und Griinalgen entstanden sind.

Braunalgen
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Die meisten Braunalgen leben in

Kiistengebieten von Meeren und sind

an Steinen und Felsen festgewachsen.
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Manche Braunalgen sind mit Schleim
Uberzogen. Das schtitzt sie vor dem
Austrocknen.
So konnen sie
bei Ebbe
léingere Zeit
aulRerhalb des
Wassers
tiberleben.

Braunalgen sind sehr formenreich.

Sie kénnen klein, verzweigt und
fadenartig sein.

Einige Braunalgen, wie der Riesentang,
konnen bis zu 100 m lang werden. Sie
konnen Unterwasserwdlder bilden.

Zuckertang  Riesentang  Blasentang
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Bei den Braunalgen gibt es zwei
verschiedene Arten der Vermehrung:

Wenn sie sich ( : \

geschlechtlich
vermehren,
vereinigen sich

mdannliche und 6
weibliche Zellen. Spe””“"“’ﬂf/\o/ﬂze"e
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Braunalgen
konnen sich aber
auch einfach

teilen, indem ein @D ?
O

Pflanzenteil
abfallt.
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Die Zellwand einer Braunalge ist sowohl
stabil als auch flexibel.

Zellulose in der Zellwand macht die
Braunalge stabil. Beweglich ist sie
durch ein schwabbeliges Gelee. Dieses
befindet sich auch in der Zellwand.

Oft hat ihre Oberfliche mit Luft
gefiillte Kammern, so dass sie im
Wasser schweben konnen.

Blasentang
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Manche Forscher sehen die Goldalgen
als eigene Abteilung, andere als Klasse

im Reich der Einzeller. Einzeller:
Goldalgen

Zu den Goldalgen gehéren drei
Gruppen:

e Goldbraune Algen
e Kieselalgen

e Goldgriine Algen

mikroskopisch vergrogert
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Die meisten Goldalgen koénnen ihre Goldalgen haben in der Regel zwei
Nahrung aus Wasser und Kohlendioxid Blattgriinkorner mit griinem
herstellen, wenn Sonnenlicht sie erreicht Farbstoft (Chlorophyll).
(»Fotosynthese«). Dieser ist aber von einem roten
Bei vielen Arten ist es so, dass sie am Farbstoff (Karotin) oder einem
Tag Fotosynthese betreiben und braunen tiberdeckt. Daher kommen
gleichzeitig andere Kleinstlebewesen die gold-braune Farbung und der
fressen. In der Nacht, wenn das Name der Goldalgen.

Sonnenlicht fur die Fotosynthese fehlt,
erndhren sie sich ganz wie Tiere.
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Goldalgen leben hauptsdchlich im
SuBwasser - besonders in hellem und
kithlem Wasser.

Seltener leben sie im Brackwasser und

im salzigen Wasser (Meer).

4

Goldalgen haben meistens zwei unter-
schiedlich lange GeiReln:

e eine ldngere Zuggeilel
- mit ihr rudert die Alge
vorwarts.

e eine ktirzere SchubgeifSel - sie
unterstitzt die Vorwdrts-
bewegung der Alge, indem
sie schiebt.

Schubgeifel

[

ZuggeiBel |\

Ochromas verrucosa

7

Goldalgen vermehren sich haupt-

séchlich ungeschlechtlich durch
Zellteilung.

Dinobryon (Bdaumchen-Goldalge)

5

Goldalgen werden zu den pflanzlichen
Einzellern gezahlt.

Einzeller haben eigentlich immer eine
stabile Zellwand aus Zellulose.

Die meisten Goldalgen haben aber
keine stabile Zellwand, sondern eine
flexible Membran.

Viele Arten leben alleine, manche
leben in Kolonien zusammen.

Goldalgen-Kolonie
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Kieselalgen gehéren zu den pflanzlichen .
Einzellern. Elnzeller-

Die Klasse wurde bisher so unterteilt: K- l l
o spiegelsymmetrische leseia g en
»Pennales«
o kreissymmetrische
(radidgrsymmetrische)
»Radiales«

Heute kennt man etwa 6.000 Arten.
Wissenschaftler*innen schétzen aber,
dass es 100.000 Arten von Kieselalgen
gibt. Wahrscheinlich wird es eine neue
Unterteilung geben.

mikroskopisch vergropert
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Kieselalgen tragen ihren Namen Kieselalgen sind auf jeden Fall seit dem
wegen ihrer glésernen Zellhiille, die Kambrium - vor 560 Millionen jahren -
aus Kieselsaure (SiO,) besteht. bekannt. Manche Forscher*innen
Die Zellhiille nennt man sFrustel«. vermuten sogar, dass es die ersten
Sie ist immer schachtelformig und Kieselalgen schon vor 690 bis 1150
besteht aus zwei Teilen: Unterteil und Millionen Jahren gab!

Deckel.
Kieselalgen kénnen ihre Nahrung aus
Wasser und Kohlendioxid herstellen,

wenn Sonnenlicht sie erreicht
(Fotosynthese).

Eupodiscus radiatus
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Die allermeisten Kieselalgen leben im

Meer, in Stilwasser-Seen oder Fliissen.

Viele Kieselalgen lassen sich mit der
Strémung treiben. Andere leben am
Boden eines Gewdssers, auf Steinen
oder Wasserpflanzen.
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Kieselalgen sind einzellig und haben
meist keine GeilReln.

Viele der spiegelsymmetrischen
Kieselalgen (Pennales) kénnen auf
einer festen Unterlage kriechen - mit
einer Geschwindigkeit von zwei
hundertstel Millimetern pro Sekunde

(20um/s).
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Die Kieselalgen pflanzen sich haupt-
séchlich ungeschlechtlich durch Zell-
teilung fort. Dabei bekommt jede
Tochterzelle einen der beiden Schalen-
teile und bildet die andere Hdilfte neu.
Diese wird allerdings kleiner. Werden
die Tochterzellen zu klein, vermehren
sich die Kieselalgen geschlechtlich.

Kieselalgen haben wunderschone
Formen. Manche sind spiegel-
symmetrisch. Ihre Formen sind stab-,
schiffchen-, s-férmig oder gebogen.
Andere Kieselalgen sind kreis-
symmetrisch. Diese sind rund, drei-
oder viereckig.

Diploneis sp.

Pennales- und Radiales-Kieselalge (Haeckel)



Zu den Griunalgen gehéren 7000 Arten.

Hdéufige Arten sind:

e Meersalat

e Schraubenalge

e Wimperkugel

e HiillengeiBelalge
e Kraushaaralge

e Eudorina

e Chlamydomonas
e Volvox

Ihre griinliche Farbe erhalten Griinalgen
durch Chlorophyll (Blattgriin).

Mit Hilfe von Chlorophyll stellen
Grunalgen durch Fotosynthese ihre
Nahrung selbst her.

Genauso wie die Griinalgen machen das
alle Wasser- und Landpflanzen.
Deshalb gelten sie als deren Vorléufer.

GroRe Griinalgen werden in Ostasien als
Suppen und Gemdiise verzehrt. Hier ein
Meersalat.

Meersalat

Griinalgen

Meersalat
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Griinalgen leben seit etwa 1,4 bis 1,2
Milliarden Jahren auft der Erde.

Grtin- und Rotalgen sind etwa zur
gleichen Zeit entstanden. Derzeit wird
erforscht, ob Braunalgen aus den Grtin-
und Rotalgen entstanden sind. Es kann
aber auch sein, dass die Braunalgen die
dltesten GroRalgen der Erde sind.

Vor etwa 700 bis 450 Millionen Jahren
begannen Griinalgen oder deren
Nachfolgerinnen die Uferbereiche von
StiBwasserseen und fliissen zu besiedeln.




Grinalgen sind meist sehr klein. Sie
lassen sich in den Meeresstromungen
treiben.

Gruinalgen kommen auch im Siulwasser
vor.
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Es gibt sogar Griinalgen in der Luft.
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Manche leben eng verbunden in
Flechten und mit Wassertieren.
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Grtinalgen kommen in verschiedensten
Formen und Groen vor. Meist sind sie
sehr klein und bestehen nur aus einer
Zelle. Man kann sie nur mit dem
Mikroskop sehen.

Es gibt auch Griin-
algen, die in Kolonien
zusammenleben.
Volvox ist eine Kugel,

die aus vielen
tausend Griinalgen
besteht.

Auch andere Griinalgen sind groBer und
bestehen aus vielen Zellen. Sie konnen
wie Fdden aussehen, andere sind
kugelférmig, oder dihneln den Bldttern
der Landpflanzen.

s Volvox

7

Grunalgen pflanzen sich ungeschlecht-
lich und geschlechtlich fort.

Die ungeschlechtliche Fortpflanzung
erfolgt meist durch Teilung.

Tochter-
zellen

Teilung einer Zelle

Aus jedem Teil entsteht eine neue
Alge.

Bei der geschlechtlichen Fortpflanzung
werden mdnnliche und weibliche
Geschlechtszellen gebildet. Diese
verschmelzen miteinander.

5

Griinalgen bestehen aus Zellen mit
einer festen Zellwand (Zellulose) und
mindestens einem festen Zellkern.

Zellwand
Chloroplast

Zellkern

In Zeiten, in denen sie sich vermehren,
bilden sie Geieln, mit denen sie sich
fortbewegen kénnen.

Geifleln ————
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Die Klasse der Bdrlappe gehort zur
Abteilung der Farnpflanzen.

Diese Klasse wird nur in eine Ordnung
unterteilt, namlich die »Schachtelhalm-
artigen«. Diese werden in drei Familien
gegliedert:

e Barlappgewdichse (Forscher*innen
sind sich nicht einig: Es soll
zwischen 9 und 390 Arten geben!)
o in Europa haufige Arten:

= Keulen-Barlapp
= Schlangen-Bdrlapp

e Moosfarne - etwa 700 Arten
o eine bekannte Art ist die
»Rose von Jericho«

e Brachsenkrauter - etwa 60 Arten

6

Bérlappe gehéren zu den Farn-
pflanzen. Sie vermehren sich mit
winzigen Zellen, den Sporen.

Sporen sind viel kleiner und einfacher
aufgebaut als Samen. Sie werden von
Wasser und Wind verbreitet.

Die Sporenstdnder befinden sich an
den Enden der Sprosse.

Der Lebenszyklus der Bdrlappe
wechselt zwischen zwei Generationen,
die oft verschieden aussehen: Eine
Generation bringt Sporen hervor, die
andere Geschlechtszellen (Sperma-
und Eizellen).

Ein neuer Bdrlapp kann wachsen,
wenn die Befruchtung bei feuchtem
Wetter erfolgt ist.

Klasse
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Béirlappe gehédren in der Erd-
geschichte - seit 300 Millionen
Jahren - zu den ersten groflen
Landpflanzen.

Béirlapp-Pflanzen konnten die GroRe
von winzigen Krdutern haben oder
auch sehr hohe Béume sein.

Schuppenbdume
und Siegelbdume
wurden bis zu

54 m hoch. Ihre
Blétter konnten
1 m lang werden.

Im Lauf der
Erdgeschichte
entstand aus den
Farnpflanzen der
Karbon-Zeit Kohle.
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Bérlappe kommen héufig in den Tropen
vor.

Viel weniger Barlapp-Arten leben in
unserer Klimazone, im gemadBigten
Klima.

Bérlappe wachsen in offenen Weildern,
an felsigen Abhéingen, in Mooren und in
Heiden. Sie gedeihen sogar im arktischen
Klima und im Gebirge.

e R

Die »Rose von Jericho« kann sogar lange
Trockenzeiten in Wiisten lberstehen.
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Bérlappgewdchse sind kleine,
immergrtine Pflanzen.

Aus einem verzweigten Rhizom wachsen
unterirdische Wurzeln und 10 bis 30 cm
lange oberirdische Triebe.

Der oberirdische Spross ist oft gabelig
verzweigt.

Die Bldtter sind schuppen- oder
nadelformig.

Rose von Jericho

7

Barlappe brauchen etwa 10 bis 20
Jahre, bis sie »erwachsen« sind.

Sie reagieren auf Storungen
empfindlich.

Frither wurden Bdérlappsporen zur
Herstellung von Blitzlichtpulver und
Theaterblitzen verwendet.

Barlappe

{2
G4

5

Barlappe haben in ihrem Spross
Leitungsbahnen, GefdlRe.

Alle Béarlappgewdichse haben Blétter
mit einer Blattader - also mit nur einem
Leitungsstrang.

VergroRertes Barlappblatt
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Die Klasse der Echten Farne gehort zur
Abteilung der Farnpflanzen.

Die Echten Farne sind heute die am
weitesten verbreitete Gruppe samenloser
GefaBpflanzen.

Sie wird in 7 Ordnungen unterteilt:

e Konigsfarne

e Hautfarne

e Schwimmfarne

e Baumfarne

o Tupfelfarne

e und noch 2 weitere

Zu den echten Farnen gehéren mehr als
11 000 Arten. Einige hdaufige Arten sind:

e Hirschzungenfarn

o Wurmfarn

e Gewodhnlicher Ttipfelfarn
e Wald-Frauenfarn

e Buchenfarn

e Adlerfarn

6

Farne kénnen sich mit winzigen Zellen, den
Sporen, vermehren. Die Sporen befinden
sich meist auf der Unterseite der Wedel.

Das Leben der Farne wechselt zwischen zwei
Generationen, die

oft verschieden N7
aussehen.

Nur eine dieser
Generationen
erzeugt
Geschlechtszellen
(Sperma und Eizellen).

Die Sporenbehadilter der Farne haben meist
kurze Stiele. Wenn die Sporen reif sind,
trocknet die dullere Schicht des Behdilters,
wird kleiner, reilBt auf und schleudert die
Sporen weg.

Farne kénnen sich auch ungeschlechtlich
vermehren. Aus dem Rhizom wachsen
Ausléufer mit neuen oberirdischen
Sprossachsen.

Klasse
der

Echten Farne

Budhenfam
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Farne gehdren zu den ersten groRen
Landpflanzen, die es auf der Erde gab.
Die heutigen Farne sind meistens klein.
Vor vielen Millionen_Jahren wurden sie bis
zu 30 Meter hoch.

Vor mehr als 300 Millionen Jahren, im
Karbon, gab es sehr viele, sehr groRe
Farne.

Im Lauf der Erdgeschichte entstand aus
den abgestorbenen Farnpflanzen der
Karbon-Zeit Kohle.
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Farne sind weltweit verbreitet. Am haufig-
sten gibt es sie in den Tropen und Sub-
tropen.

Die meisten Farne gibt es in feuchten,
schattigen Gebieten. Sie leben in Wiildern,
Felsspalten, Uferzonen und Mauerritzen.
Aber auch in unseren Gérten und
Wohnungen kann man sie finden.

e R

Manche Farnarten schwimmen in Seen und
Fltissen.
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Es gibt auch Farnarten, die auf anderen
Pflanzen leben, ohne selbst Bodenkontakt
zu haben.

4

Farne sind krautige Pflanzen.

Sie haben einen unterirdischen Wurzelstock
mit echten feinen Wurzeln. Manche Arten
haben meterlange unterirdische Auslaufer.

Uber der Erde wiichst eine Sprossachse, ein
Stéingel, mit Blattern. Diese werden bei den
Echten Farnen »Wedel« genannt.

Baumfarne haben als Sprossachse einen
verholzten Stamm.

Viele Farne haben grofRe Blcitter.

Jeder Farnwedel ist ein einzelnes Blatt mit
Blattstiel und Blattspreite. Die Wedel sind
oft in kleinste Fiederbldttchen geteilt.

Die Bldtter der Farne kénnen sehr
unterschiedlich aussehen.

7

Viele Farne wachsen aufrecht oder
kriechend auf dem Boden. Die hochsten

werden in unserer Klimazone etwa 2 m
hoch.

Baumfarne haben Stdamme wie Bdaume mit
einem Schopf aus gefiederten Farnwedeln.
Sie konnen bis zu 20 Meter hoch werden.

Junge Farnwedel sind
meist dicht eingerollt.
Wahrend des Wachs-
tums entrollen sie
sich.

In Gegenden mit
kalten Wintern
sterben die ober-
irdischen Teile im
Herbst ab.

Im Friihjahr treiben sie neu aus.

5

Farne haben in ihrem Spross und ihren
Blcittern echte GefdlRe. Das sind
Leitungsbahnen im Inneren des Sprosses.

Wasser und
Minerale
werden in den
Gefdllen von
den Wurzeln
zu den
Blattern
transportiert.
Nahrstoftfe
gelangen
durch die H
Gefdlle von den Bldttern zu allen Teilen
der Pflanze.

Die Bldtter der Echten Farne haben
mehrere Nervenstriinge, also verzweigte
Leitbiindel.

A
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Es gibt etwa 52 000 Arten von KlaSSG
einkeimblattrigen Pflanzen.
der

Zu den Einkeimbldttrigen zéihlen:

Einkeimbléttrigen

e Tulpen
e Orchideen
e Lilien

e Irisgewdichse

e Lauchgewdchse (Zwiebel,
Knoblauch,...)

e alle Graser, auch Getreide
(z. B. Mais) und Bambus

e Palmen

e Bananen
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Die Bliite ist meist dreizdhlig, sie besitzt Einkeimbldttrige Pflanzen haben sich in
drei Kelch- und drei Blitenblctter. der unteren Kreide-Zeit entwickelt - vor
Manche Einkeimbldttrigen haben auch 145 bis 100 Millionen jahren.

ein Vielfaches (6, 9, ... ) davon.

Oft hat die Bliute keine Kelchbldtter.
(Tulpe, Lilie,...)
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Einkeimblattrige Pflanzen kommen in
nahezu jedem Lebensraum der Erde

vor, sowohl im Wasser ...

.. als auch an Land.

] j / §i%_k\
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Die Keimlinge der einkeimbliittrigen

Blutenpflanzen haben nur ein Keimblatt.

Die Keimwurzel stirbt nach kurzer Zeit

ab und wird durch Seitenwurzeln ersetzt.

Die Pflanze bildet keine Hauptwurzel.

7

Es gibt unterschiedliche Formen der
Fortpflanzung. Eine ausftihrliche
Beschreibung der geschlechtlichen
Fortpflanzung findest du im Biichlein
,,Bedecktsamer*

Einkeimblattrige Pflanzen kénnen sich
auch ungeschlechtlich vermehren

- durch Rhizome (waagrechte
Wurzelsprosse) oder Brutzwiebeln.

Brutzwiebel Rhizome

5

Die Einkeimbldttrigen besitzen schmale,

parallelnervige Blétter ohne Blattstiel.

In Blatt und Stéingel (
befinden sich Leitbtindel. (

Diese versorgen die

Pflanze mit Wasser und Ndhrstoffen.
Bei einkeimbldttrigen Pflanzen sind die
Stéingel oft hohl.

Sie bilden in der Regel kein Holz aus.



Ginkgo-Pflanzen gehoren zur
Unterabteilung der Samenpflanzen.

Sie gehoren nicht zu den Nadelbdumen und
auch nicht zu den Laubbdumen
(Bliitenpflanzen).

Sie bilden eine eigene Klasse und werden
wie die Nadelbaume zu den Nacktsamern
gezahlt.

Im Erdmittelalter gab es viele Arten von
Ginkgo-Pflanzen. Heute gibt es nur noch
eine einzige lebende Art dieser Familie, den
Facherblattbaum - Ginkgo biloba.

Die Fortpflanzung bei den Ginkgos ist sehr
interessant und besonders. Auf der Seite
www.medienwerstatt-online.de ist sie sehr
gut erklart.

6

Ginkgos gehdren zu den Nacktsamern. Die
meisten Nacktsamer pflanzen sich sexuell,
also geschlechtlich fort.

Es gibt méannliche und weibliche Ginkgo-
Pflanzen. Die mannlichen Baume sind schmal
und hoch, die weiblichen rund und breit.

Der mdénnliche Pollen befindet sich in

2 bis 3 cm langen Pollenzapfen.

Mcinnliche Pollen P
werden durch ' ‘ g
den Wind zu den
weiblichen
Bliiten getragen.
Nach der
Bestaubung
warten die Pollen
in der Samen-
anlage.

Mdnnliche Ginkgo-Pollenzapfen

Hier entwickeln die Spermien GeiReln und
schwimmen zur Eizelle. Das ist die
Befruchtung. Zwischen Bestdubung und
Befruchtung kénnen mehrere Monate liegen.

Klasse
der
Ginkgo-Pflanzen
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In der Jura- und Kreidezeit gab es viele
Arten von Ginkgos.

Vielleicht gab es die ersten Ginkgo-Baume
sogar schon viel friiher: vor 300 Millionen
Jahren.

Schon im Erdmittelalter hatten Ginkgo-
Béume fécherférmige, zweilappige Blcitter.
Weil sich der Ginkgo tber die vielen
Millionen von Jahren kaum verdndert hat,
gilt er heute als die dlteste Pflanzenart
auf der ganzen Erde!
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Ginkgos stammen urspriinglich aus
China.

Sie sind heute weltweit verbreitet.

Sie kommen héufig in Mischwadldern,
aber auch in Parks und Gdrten vor.
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Ginkgos sind robust. Sie sind gegen
Schadstoffe in der Luft und im Boden
unempfindlich. Deshalb werden sie oft
an StraBenrdndern gepflanzt.

4

Der Ginkgo ist ein Baum, der im Herbst
sein Laub abwirft.

Ginkgo-Baume haben eine dicke
Korkschicht als Rinde.

Sie besitzen meist nur wenige Aste.

Haufig bilden Ginkgos zwei Haupttriebe
aus.

Die Bldtter sind breit und féicherférmig.
Sie sind in der Mitte eingekerbt.

Der nach der
Befruchtung
entstandene
Ginkgo-Samen
dhnelt einer
Mirabelle.
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In Asien wird der

4 \\ \\.
i ' ] ;
b l.\ : /')'
Kern der Samen

gerostet und dann sehr gerne gegessen.

7

Ginkgo-Baume kénnen 1 000 Jahre alt und
glter werden. Sie kénnen 40 m hoch werden,
ganz wenige wurden sogar liber 60 m.

Der Ginkgo-Baum wird
auch »Facherblatt-
baum« genannt.

Die weiblichen Ginkgos ‘
kénnen sehr stark 2 :&
stinken. Sie enthalten \
eine Sdure, die nach \
ranziger Butter riecht,

deshalb werden bei

uns hauptsachlich méannliche Baume

gepflanzt.

Ginkgo-Bdume sind unempfindlich gegen-
liiber Feuer, sie haben deshalb sogar die
Atomkatastrophen von Hiroshima und
Nagasaki tiberlebt.

Aus der Rinde, den Blattern und Samen
werden Medikamente gewonnen.

5

Ginkgos haben einen Stamm (Sprossachse)
mit Leitgefdlen, Wurzeln, Bldttern, Bliiten
und Fritichten.

Junge Béaume entwickeln zundichst eine
Pfahlwurzel, dltere Baume holen ihre
Nahrstoffe und Wasser vor allem tiber
Seitenwurzeln.

dlterer Ginkgo-Baum
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Die Nadelholzer gehéren zur: KlaSSB

e Abteilung der Samenpflanzen
e Unterabteilung der Nacktsamer d er

Die Nadelhélzer haben nur eine heute Nade Iholzer

noch lebende Ordnung, die »Kiefern-

artigen. Nadelholzer werden auch »Koniferen«

Dazu gehéren: oder »Kiefernartige« genannt.
e 50 Gattungen
e etwa 550 Arten, einige der
bekanntesten sind:
o Tannen
Fichten
Kiefern
Eiben
Araukarien
Zedern
Lérchen
Mammutbdume

O 0O 0O O O O
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6 3
Nadelgeholze haben
mdannliche und weibliche
Zapfen.

Die ménnlichen Pollen-
zapfen sind meist sehr ménnlicher Zapfen
klein. Der Wind tragt mit Pollen

den Pollen zu den

weiblichen Samenzapfen (Bestdaubung).

Die Nadelhélzer entwickelten sich in der
Karbon-Zeit. Im Erdmittelalter gab es
riesige Walder aus Araukarien.

Die Samenanlagen reifen in den Samen-
zapfen. Dort liegen sie auf Samenschuppen
in den Achseln von Deckschuppen.

Nach der Befruchtung entwickeln sich die
Samen im schiitzenden, weiblichen Zapfen.
Dieser wird mit der Zeit
meist holzig.

nadelbaume

Wenn die Zapfen reif sind,
offnen sich die Schuppen.
Die Samen fallen heraus,
so kénnen sie vom Wind
verbreitet werden.

Viele Nadelholz-Arten, die es friiher gab,
sind heute ausgestorben.

Trotzdem bilden sie die grofte heute

noch lebende Gruppe der Nacktsamer.
weiblicher Zapfen mit reifen Samen



https://www.biologie-seite.de/Biologie/Araukariengew%C3%A4chse
https://www.biologie-seite.de/Biologie/Kieferngew%C3%A4chse
https://www.biologie-seite.de/Biologie/Eibengew%C3%A4chse
https://www.biologie-seite.de/Biologie/Same_(Pflanze)
https://www.biologie-seite.de/Biologie/Zapfen_(Botanik)
https://www.biologie-seite.de/Biologie/Wind

2

Nadelholzer gibt es fast tiberall auf
der Welt.

Am haufigsten kommen sie in den
gemalRigten Waldern der nérdlichen
Halbkugel vor. Araukarien findet man
in warmeren Gegenden der siidlichen
Halbkugel.

NN

Viele Nadelholzgewdichse leben in
groleren Hohen und in Gegenden, in
denen die Winter lang und kalt sind.

Sie konnen dort leben, denn sie
ertragen Kdlte und trockenen Wind.

Ihre schmalen Blatter, die mit einer
wachsartigen Schicht tiberzogen sind,
schiitzen sie vor Frost und Austrock-
nung. Man nennt sie »Nadeln«.

4

Die heute lebenden Nadelholz-
Gewdichse sind holzige Pflanzen.

Die meisten Arten wachsen als Baum.

Die Aste der
Nadelbaume
sind zur Spitze
hin aufwdrts
gebogen.

Unten wachsen
meistens
langere Aste,
nach oben hin
ktirzere.

Die Krone sieht
oft kegelformig
aus.

7

Das Holz der Nadelbdume nennt man
Weichholz. Es ldsst sich leicht sdgen,
bohren und nageln und eignet sich
deshalb sehr gut als Bauholz.

Nadelhélzer produzieren Harz. Es flieit
in Kandlen durch die Pflanze.

Das Harz schiitzt die Nadelhélzer davor,
dass sie von Insekten gefressen werden.

Nadelholzgewcdichse sind ssPionier-
Pflanzen«. Sie kbnnen in Gegenden
wachsen, die anderen Samenpflanzen
keine guten Bedingungen bieten.

Zu den Nadelbdumen gehédren die
héchsten und groften lebenden Baume:
Der Ktistenmammutbaum kann bis zu
113 m hoch werden.

Der dlteste Nadelbaum der Erde ist eine
5000 Jahre alte Kiefer in Kalifornien.

5

Bei vielen Nadelholz-
arten sind die
Bldtter spiralig um
die Zweige
angeordnet.

Die Blitter sind

meist lang, diinn
und nadelférmig oder gabelférmig.

Manche Arten tragen breite flache
Blatter.

Die Bldatter konnen von 2 mm bis zu
40 cm lang werden.

Bei den meisten Arten sind die Blctter
immergrun.

Die Bldatter der Nadelhélzer kénnen bis
zu 50 Jahre alt werden.

Nadelgeholze werden auch s»Koniferen«
genannt, das bedeutet »Zapfen
tragend«.


https://www.biologie-seite.de/Biologie/Baum
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Die Klasse der Palmfarne (Cycadales)
gehort zu den Bedecktsamern.

Heute gibt es nur noch etwa 320 Arten.

Hdufige Arten sind:
e Sago-Palmfarn
e Brot-Palmfarn

6

Palmfarne sind zweihdusig. Das bedeutet:

Es gibt Pflanzen, die nur méannliche
Blutenteile ...

mannlicher Zapfen mit Pollen

... und Pflanzen, die nur weibliche
Blutenteile haben:

weiblicher Zapfen mit Samen

Klasse
der

Palmfarne

Microcykas
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In der Karbon-Zeit entstanden - vor
etwa 300 Millionen Jahren -
Samentarne. Aus diesen entwickelten
sich die Palmfarne. Sie sind die dlteste
lebende Klasse der Samenpflanzen.

Samenfarn: Medullosa
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Palmfarne wachsen in den tropischen
Gebieten der Erde in Asien, Australien,
Stidamerika und Afrika.

Palmfarne brauchen magere, sandige
Boden.

4

Palmfarne bilden zwei Sprossachsen:

Eine Sprossachse
wdchst als baum-
formiger Stamm nach
oben. Am oberen Ende
tragen sie einen
Schopft von Bléttern.
Deshalb sehen sie aus
wie Palmen.

Die andere Sprossachse \
wdéchst nach unten als R

unterirdische Pfahlwurzel. N
Sie halt die Pflanze im B A
Boden fest. \ /‘
Aus der Pfahlwurzel % )

wachsen bei allen

Palmtarnen noch Wurzeln mit Knéllchen.

In den Knéllchen leben Cyano-Bakterien. Sie
machen den Stickstoff, der im Boden ist, fiir
die Pflanzen verfiigbar.

7

Die winzigen Pollen sitzen offen unter
den Zapfenschuppen.

Die Pollen werden von Riuisselkédfern, den
Palmkdfern, oder vom Wind zu den
weiblichen Eizellen getragen.

Palmkdfer

5

Palmfarne haben groRe, leuchtende und
bunte Zapfen. Damit locken sie Tiere an.
Diese fressen die Samen und verbreiten
sie.

Palmfarne sind aber giftig. Viele Tier-
arten, denen das Gift nichts ausmacht,
sind inzwischen ausgestorben.

Deshalb verbreiten sich Palmfarne heute
kaum noch.

weiblicher Zapfen eines Palmfarns
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Die Klasse der Schachtelhalme gehért zur

Abteilung der Farnpflanzen.

Die Klasse hat nur noch eine Ordnung,
néamlich die »Schachtelhalmartigen« und
auch nur noch eine Gattung.

Es gibt weltweit etwa 15 bis 20 Arten von
Schachtelhalmen.

Einige in Mitteleuropa bekannte Arten
sind:

e Acker-Schachtelhalm

e Winter-Schachtelhalm

e Wiesen-Schachtelhalm

e Teich-Schachtelhalm

o Sumpf-Schachtelhalm

e Wald-Schachtelhalm

6

Schachtelhalme gehéren zu den
Farnpflanzen.

Sie kénnen sich mit
winzigen Zellen, den
Sporen, vermehren.
Ihr Leben wechselt
zwischen zwei
Generationen, die oft
verschieden aussehen.
Nur eine dieser
Generationen erzeugt
Geschlechtszellen
(Sperma und Eizellen).

fruchtbarer Friihlingsspross
mit zwei Sporen-Stdnden

Schachtelhalme vermehren sich aber

Klasse

der
Schachtelhalme
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Schachtelhalme gehoren zu den ersten
groen Landpflanzen.

Vor mehr als 300 Millionen Jahren, in der
Karbon-Zeit, gab es sehr viele, sehr groRRe
Schachtelhalme. Sie wurden bis zu 30
Meter hoch.

Die heutigen Schachtelhalme sind meist
klein, nicht hoher als 2 m.

Im Lauf der
Erdgeschichte
entstand aus
den
abgestorbenen
Farnpflanzen
der Karbon-Zeit

meistens ungeschlechtlich: Aus dem Rhizom Kohle.
wachsen Ausléufer mit neuen oberirdischen
Sprossachsen. Sogar aus zerhackten

.. Baumhohe
Sprossachsen kénnen neue Pflanzen schachtelhalme der
wachsen! Karbon-Zeit
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Schachtelhalme haben ein Rhizom, oberirdische
Sprosse, Bldtter und Sporenbehdlter mit
Sporen.

Die Rhizome kénnen bis zu 7 m lang werden.
Der Spross ist innen hohl, aulen rau und
gefurcht.

Gut sichtbare »Knoten« gliedern den Spross in
Abschnitte. An den Knoten entspringen die
Blétter. Die Bléitter sind »wirtelig« angeordnet.

Uber der Erde bildet sich zuerst ein fruchtbarer
Spross. Er ist nicht verzweigt. An der Spitze
befinden sich die Sporen
in zapfendhnlichen
Sporendihren. o

Danach bildet sich ein
unfruchtbarer
oberirdischer griiner
Spross. Er ist oft gabelig
verzweigt. Dieser trigt
léingliche Blctter.

unfruchtbarer verzweigter Spross

2

Schachtelhalme wachsen auf feuchten
Béden, im Wasser, in Waldern, Ackern,
Wiesen, Feldern und auf Brauchland.
Auch in Garten kann man sie finden.

NN

Sie sind weltweit verbreitet.

Schachtelhalme kommen in gemdaRigten
und subtropischen Zonen aber auch in
tropischen Regenwdldern und Tundren
Vor.

5

Schachtelhalme haben in ihrem Spross
echte Gefdle, Leitungsbahnen.

Wasser und Minerale werden in den
Gefallen von den Wurzeln zu den Blcttern
transportiert. Néhrstoffe gelangen durch
andere Gefdlle von den Blattern zu allen
Teilen der Pflanze.

In ihren Bldattern
haben Schachtel-
halme nur eine
Leitungsbahn. Sie
sind »einnervig«.

Schachtelhalm-Baum
in der Karbon-Zeit

7

An den Knoten kann man die Sprossachse
herausziehen und wieder zurtickstecken -
so wie man Schachteln ineinander
stapelt. Daher kommt der Name
sSchachtelhalm«. Man kénnte auch
sagen: »Die Abschnitte des Sprosses sind
ineinander geschachtelt«.

Der Schachtelhalm wird auch
»Zinnkraut« genannt. Manche Leute
sagen, das liegt daran, dass sich der
Spross so rau wie Zinn anfuihlt. Es sind
namlich Kieselsaure-Kristalle in die Zellen
eingelagert, die sehr hart sind.

Andere sagen, der Name »Zinnkraut«
kommt daher, dass mit der Asche aus
Kieselscure, die nach dem Verbrennen
von Schachtelhalmen entsteht, frither das
Zinngeschirr geputzt wurde.
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Es gibt ca. 170.000 Arten von
zweikeimblattrigen Pflanzen.

Zu den Zweikeimbldttrigen zéihlen:

e Rosengewdichse

e Korbbliitler

e Lippenbliitler

e Schmetterlingsbliitler
e Laubbdume

Zweikeimbldttrige |
Pflanzen haben
verschiedene

Wurzelarten. In der
Regel bilden sie eine
Hauptwurzel mit
Seitenwurzeln.

Die Bliiten sind
meist vier- oder
flinfzéhlig.

Klasse
der
Zweikeimbldttrigen

Kriechender
Hahnenfuf3
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3

Zweikeimbldttrige Pflanzen haben sich in
der unteren Kreide-Zeit entwickelt - vor
145 bis 100 Millionen Jahren.

Heute sind sie die groRte Gruppe der
Bliitenpflanzen.

Gdinsebliimchen



2

Zweikeimbldttrige Pflanzen kommen in
nahezu jedem Lebensraum der Erde vor,
sowohl im Wasser als auch an Land.

’\_//
e -
A~ “Sh /\\_//\

4

Die Keimlinge der zweikeimbldttrigen
Pflanzen bilden zwei Keimbldtter aus.

Hier siehst du zwei Keimblcatter mit den
nachfolgenden Laubbldttern. Sie
unterscheiden sich stark.

Keimblatt Laubblatt

Laubblatt Keimblatt

7

Es gibt unterschiedliche Formen der
Fortpflanzung. Eine ausfiihrliche
Beschreibung der geschlechtlichen
Fortpflanzung findest du im Biichlein

,,Bedecktsamer*

Zweikeimbldttrige Pflanzen kénnen sich
auch ungeschlechtlich vermehren - durch
Rhizome (waagrechte Wurzelsprosse),

Auslaufer, Knollen, Brutzwiebeln ...

Brutkérper Brutzwiebel Rhizome

5

Die Bldtter haben eine Mittelrispe und
sind von einem Netzwerk feiner Adern
durchzogen.

Sie besitzen meist einen deutlichen
Blattstiel.

In der Regel haben sie Nebenblcitter.
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Laubmoose gibt es schon seit 450
Millionen Jahren auf der Erde.

Heute gehdren ca. 14 000 Arten zu den
Laubmoosen.

Hdutfige Arten in Europa sind:

e Frauenhaarmoos

e Wacholder-Widertonmoos
e Katharinenmoos

e Haarmutzenmoos

e Filzmutzenmoos

e Spaltzahnmoos

e Torfmoose

6

Die Sporenkapseln der Laubmoose sind
meist zylindrisch. Viele haben einen
Deckel. Dieser Deckel fallt ab, sobald

die Sporen reif sind.

Aus den Sporen entwickeln sich Vorkeime
(Prothallium).

reife Sporenkapsel

Laubmoose
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Nach den Lebermoosen entwickelten sich
die Hornmoose und zuletzt - vor etwa
450 Millionen Jahren - die Laubmoose.
Vielleicht entstanden die Moose als
Verwandte der Griinalgen an den Ufern
der StiRgewdsser.

Laubmoos Muscites



2

Laubmoose wachsen an feuchten,
schattigen Pldtzen auf dem Erdboden,
auf Borken oder auf Steinen.

Viele einzelne Laubmoospflanzen
stehen eng beieinander und bilden
dichte Polster.

4

Laubmoose bestehen aus einem Stamm-

chen, an dem sich viele »Blattchen«
befinden.

Sporenkapsel mit Haube -

Stammchen -

Moosbldttchen -

Rhizoide -

Laubmoose besitzen keine Wachsschicht.
Daher konnen sie ihren Wasserhaushalt
kaum regulieren. Bei Trockenheit rollen sich
die Bldattchen ein und sehen wie braunes
Laub aus.

7

Aus den Vorkeimen der Laubmoose ent-
wickeln sich ménnliche und weibliche
Pflanzen. Fiir die geschlechtliche
Fortpflanzung brauchen sie Wasser. Es
schwemmt die mdnnlichen Zellen zu den
weiblichen Zellen hin.

C
&
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(siehe Pflanzenerzdhlung 5.2.2)

Laubmoose konnen sich auch unge-
schlechtlich vermehren. Dazu trennen
sich Brutkorper ab. Diese wachsen dann
zu neuen Pfldnzchen heran.

5

Einige Laubmoose kénnen in ihren »Bléitt-
chen«, durch spezielle Zellen, Wasser
speichern.

Torfmoose kénnen bis zum 30-fachen
ihres Trockengewichts an Wasser
aufnehmen.

Laubmoose sind durch wurzeldghnliche
Haftorgane, die Rhizoide, im Boden
verankert.



8

Die ersten Lebermoose entwickelten sich
vor 475 Millionen Jahren auf der Erde.

Heute gehoren ca. 8 000 Arten zu den
Lebermoosen.

Hdutfige Arten in Europa sind:

e Brunnenlebermoos

e Kegelkopf-Lebermoos

e Mondbechermoos

e Teich-Lebermoos

e Beckenmoos

e Groles Schiefmundmoos

e Flachblattriges Kratzmoos
e Reboulmoos

Lebermoose sind Sporenpflanzen.
Sporen sind kleine Péckchen aus Zellen.
Mit ihnen kénnen sie sich vermehren.
Die Sporenkapseln der Lebermoose sind
kugelig bis eiformig und haben vier
Langsklappen. Diese springen auf,
sobald die Sporen reif sind.

Aus den Sporen entwickeln sich
fadenformige Vorkeime (Prothallium).

Fossombronia pusilla

Lebermoose
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Nach den Lebermoosen - vor etwa 475
Millionen Jahren - entwickelten sich die
Hornmoose und zuletzt die Laubmoose.

Vielleicht entstanden die Moose als
Verwandte der Griinalgen an den Ufern
der SuRgewdsser.

Brunnenlebermoos (Marchantia)
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Lebermoose brauchen feuchte, schattige
Platze auf dem Erdboden, auf Borken
oder auf Steinen.

W8 TR

Sie heillen Lebermoose, weil sie wie eine
Leber aussehen.

Im Mittelalter galten sie als Heilpflanzen
gegen Leberleiden.

4

Lebermoose haben keine Leitungsbahnen
um Wasser und Nahrstoffe zu
transportieren.

Sie nehmen das Wasser direkt iber ihre
»Bldattchen« auf und kénnen es lange
speichern.

Die s»Blcttchen« (Thalli) der Lebermoose
sind sternformig oder bandartig.

Eine Wachsschicht verhindert, dass sie
austrocknen. Sie ftihlen sich ledrig an.

Aus den Vorkeimen der Lebermoose
entwickeln sich méinnliche und weibliche
Pflanzen. Fiir die geschlechtliche
Fortpflanzung brauchen sie Wasser.

Es bringt die ménnlichen Zellen zu den
weiblichen Zellen hin.

Lebermoose kon-
nen sich auch
ungeschlechtlich
vermehren.

Dazu trennen
sich Brutkorper
ab. Diese wach-
sen dann zu
neuen Pfldnzchen
heran.

Brutbecher

5

Mit ihren Wurzelhaaren, den Rhizoiden,
halten sie sich am Boden fest.

Die Rhizoide der Lebermoose bestehen
nur aus einer einzigen Zelle.
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Zu den Rotalgen gehoren etwa 7 100
Arten.

In Europa gibt es z. B.:

e Borsten-Rotalgen

e Froschlaich-Algen

e Korallenmoose

e Blutroten Meerampfer
e Schnur-Tange

e Speckkrusten-Rotalgen
e Pinselbtischel-Algen

e Kamm-Tang

Als einzige Lebewesen haben Rotalgen
einen Lebenszyklus mit drei Generations-
wechseln.

Rotalgen enthalten wertvolle Vitamine
und Mineralien. In manchen Léndern
werden sie deshalb gerne als Gemuise
gegessen.

Rotalgen
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Rotalgen leben seit etwa 1,4 bis 1,2
Milliarden Jahren auf der Erde.

Grun- und Rotalgen sind etwa zur
gleichen Zeit entstanden. Derzeit wird
erforscht, ob Braunalgen aus den Grtin-
und Rotalgen entstanden sind. Es kann
aber auch sein, dass die Braunalgen die
dltesten GroRalgen der Erde sind.




Rotalgen leben meist in Kiistengebieten

von Meeren, manche auch im Sillwasser

oder im feuchten Erdreich.

N

4

Ihre Farbe bekommen Rotalgen durch
einen roten Farbstoff. Dieser liberdeckt
das griine Chlorophyll.

Damit fangen sie in tieferen Gewdissern
das Sonnenlicht besser ein und kénnen
so durch Fotosynthese ihre Nahrung
selbst herstellen.

Die rote Kalkkrustenalge kann sogar in
einer Tiefe von 268 Metern leben.

Generationswechsel bedeutet:
Wechsel von geschlechtlicher und
ungeschlechtlicher Vermehrung.

Bei der ungeschlechtlichen
Vermehrung teilt sich die
Pflanzenzelle.

Bei der geschlechtlichen Vermehrung
vereinigen sich weibliche und
madnnliche Zellen.

5

Die meisten Rotalgen bestehen aus
Faden mit vielen Zellen, die wie Perlen-
schntire aussehen.

Diese sind miteinander filzartig verklebt
und bilden ein Gewebe.

Manche davon sehen aus wie ein wirres
Fadengeflecht (a) oder wie ein
Springbrunnen (b).




